

ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ ПЕРЕХОДА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН
В МЕЖДУНАРОДНЫЕ СТАНДАРТЫ ФИНАНСОВОЙ
ОТЧЕТНОСТИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ

Турсунов У.С. – доцент кафедры Экономика

Наманганского Инженерно-технологического института;

Мансуралиева К.Р.- студентка кафедры

Экономика Наманганского Инженерно-технологического института;

Ёкубжонов Д.Р.- студент кафедры

Экономика Наманганского Инженерно-технологического института.

Аннотация. Статья рассматривает отдельное формирование финансовых результатов, определение и значение прибыли и убытка, а также принципы их учета в соответствии с законодательством Республики Узбекистана, так как доходы и расходы являются важными элементами бухгалтерского учета для экономических субъектов.

Ключевые слова: Финансовый результат, международные стандарты финансовой отчетности, национальные стандарты бухгалтерской отчетности прибыль и убыток, доходы и расходы, ресурсы, рентабельность, экономика

Abstract. The article examines the separate formation of financial results, the definition and significance of profit and loss, as well as the principles of their accounting in accordance with the legislation of the Republic of Uzbekistan, as revenues and expenses are important elements of accounting for economic entities.

Keywords: Financial result, international financial reporting standards, national accounting standards, profit and loss, revenues and expenses, resources, profitability, economy.

Финансовый результат в законодательстве Республики Узбекистан имеет огромное значение для развития экономики и финансовой стабильности страны. Это связано с тем, что финансовый результат отражает эффективность использования финансовых ресурсов и уровень доходов и расходов организаций и государственных структур.

Эффективность функционирования организации и может быть как положительной, так и отрицательной. Вместе с абсолютной оценкой финансового результата также используются относительные показатели, такие как рентабельность. Финансовый результат является ключевым показателем для субъектов хозяйствования в условиях рыночной экономики и определяет активность организации. Основной целью любой организации является достижение прибыли, которая определяется балансом между доходами и

расходами.

Результаты финансовой деятельности организации представляют собой совокупность финансовых показателей, которые отображают различные аспекты ее функционирования. Эти результаты могут выражаться как прибылью, так и убытком. Прибыль является индикатором эффективности деятельности организации и обычно достигается за счет продажи товаров и услуг, реализуемых при помощи труда и капитала. Основная цель бухгалтерского учета финансовых результатов организации заключается в предоставлении независимой и точной информации о ее финансовом положении, прибылях и убытках, изменениях в активах и обязательствах, а также расчетах с клиентами и поставщиками. Бухгалтерский учет должен обеспечивать актуальное отражение в учете полученных доходов и понесенных расходов, правильное определение финансового результата деятельности организации, документарное оформление и отчетность об использованной прибыли за год, а также правильное определение использованной и неиспользованной прибыли (непокрытого убытка) за отчетный период. Бухгалтерский учет регулируется законодательством, которое устанавливает единые нормы и методологию ведения бухгалтерского учета (НСБУ) в Узбекистане с целью обеспечения единообразия учета имущества, обязательств и хозяйственных операций, составления и представления достоверной информации о финансовом положении организаций и их доходах и расходах для пользователей бухгалтерской отчетности.

Важным аспектом финансового результата является его соответствие международным стандартам (МСФО).

Международные стандарты финансовой отчетности и национальные стандарты бухгалтерской отчетности Республики Узбекистан представляют собой две различные системы бухгалтерского учета и отчетности.

Разница между этими двумя системами заключается в их природе, целях, основных принципах и применяемых методах учета. МСФО являются международными стандартами, разработанными Международным советом по стандартам финансовой отчетности (МССФО), а национальные стандарты представляют собой отдельное национальное законодательство в сфере бухгалтерского учета и отчетности.

МСФО ориентированы на глобальный уровень и предназначены для использования компаниями, которые имеют международную деятельность или хотят привлечь инвестиции из-за рубежа. Они предоставляют однородную информацию и позволяют сравнивать бухгалтерскую отчетность различных компаний по всему миру. МСФО основаны на принципах "справедливой стоимости" и "отражение реальной экономической сущности событий" и стоят

на основе независимого аудита. Эти стандарты обеспечивают прозрачность финансовой информации и позволяют инвесторам и заинтересованным сторонам принимать обоснованные решения.

Национальные стандарты бухгалтерской отчетности Республики Узбекистан, с другой стороны, разработаны национальными регуляторными органами и учитывают особенности национального законодательства, экономики и деловой практики. Они ориентированы главным образом на внутренних пользователей и организации, не являющиеся глобальными игроками на рынке капитала. Национальные стандарты могут отличаться от МСФО по ряду параметров, таких как методика учета и формат отчетности. Они также могут быть менее строгими в отношении принципов "справедливой стоимости" и "отражение реальной экономической сущности событий".

Однако, стоит отметить, что в рамках усилий по гармонизации международной и национальной систем бухгалтерского учета и отчетности, ряд стран, включая Республику Узбекистан, совершают шаги в сторону принятия МСФО или их адаптации к национальной среде. Это позволяет повысить прозрачность и сопоставимость финансовой отчетности на международном уровне и способствует инвестиционной привлекательности страны.

Мнение специалистов по этому вопросу может быть разнообразным.

Как отметил Шарофитдин Хайдаров, начальник Управления методологии бухгалтерского учёта и аудита Министерства финансов, международные стандарты финансового отчета (МСФО) являются важным инструментом для повышения прозрачности и сравнимости финансовой отчетности компаний по всему миру. Они утверждают, что использование МСФО позволяет инвесторам, кредиторам и другим пользователям финансовой отчетности более точно сравнивать результаты различных компаний и принимать обоснованные инвестиционные или кредитные решения.

Другие авторы могут быть более критическими по отношению к МСФО. Так, например, Оксана Огневчук заместитель председателя правления Федерации бухгалтеров Узбекистана, утверждала, что эти стандарты могут быть слишком сложными и запутанными, что создает трудности для компаний при их применении и может привести к недостоверной финансовой отчетности. Они также могут указывать на то, что МСФО не всегда учитывают специфику узбекской бухгалтерии и законодательства, что может затруднить их широкое применение в Узбекистане.

Ильхом Солиев считает, что МСФО являются результатом европейского глобального подхода к бухгалтерии, который может не отражать специфику и потребности узбекского рынка. Он придерживается мнения, что Узбекистан должен сохранить собственные национальные стандарты бухгалтерского учета,

которые, по их мнению, наилучшим образом отражают особенности экономики страны и рынка.

Таким образом, мнения узбекских авторов о МСФО. могут быть разнообразными и зависят от их взглядов на целесообразность применения этих стандартов в Узбекистане и их соответствия особенностям узбекского рынка.

В целом, плавный переход в международные стандарты финансовой отчетности является неотъемлемой частью развития экономики и привлечения иностранных инвестиций. Он может улучшить прозрачность и надежность финансовой информации, облегчить сравнение финансовых результатов различных организаций и способствовать развитию финансового рынка. Однако, этот процесс может требовать значительных усилий и ресурсов для обновления законодательства, обучения специалистов, адаптации программного обеспечения и создания соответствующей инфраструктуры.

Использованные источники:

1. Закон Республики Узбекистан «О бухгалтерском учете» в новой редакции от 13 апреля 2016 года № 404.
2. Постановление Президента Республики Узбекистан № ПП-4611 от 24 февраля 2020 года «О дополнительных мерах по переходу на международные стандарты финансовой отчетности»
3. Национальный стандарт бухгалтерского учета республики Узбекистан НСБУ № 1 Учетная политика и финансовая отчетность [Зарегистрирован Министерством юстиции Республики Узбекистан от 14 августа 1998 г.
4. Астахов В. П. Бухгалтерский (финансовый) учет: учеб. пособие. – 8-е изд., перераб, и доп. - Ростов н / Д: ИКЦ «МарТ», 2015. – 958 с.
5. Бухгалтерский учет: Теория и практика: Учебное пособие / Погорелова М. Я.-М.: Форум, НИЦ ИНФРА-М, 2016.-320с
6. Кондраков Н.П. Бухгалтерский учет. М.; Инфра-М.2000.
7. Попова Л.А. Бухгалтерский учет на предприятии, Караганда; «Арко», 2005, 257с.
8. Сотивалдиев А.С. «Бухгалтерский учет в условиях рыночной экономики Узбекистана», Ташкент, 2004г.;
9. Хайдаров Ш.У, Переход на МСФО: проблемы и перспективы на сегодняшнем этапе экономического развития //“Иқтисод-молия”. – 2016. – № 2 (9). – С. 31- 37.
10. Эргашева Ш.Т. Учебное пособие “Бухгалтерский учет”, Т.: “Иқтисод-молия”. 2010г. С.508.
11. <https://www.iasplus.com/en/standards/ifrs/ifrs1>
12. <https://www.iasplus.com/en/standards/ias/ias1>